

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

这五年,海南基本公共服务全方位提升,群众获得感幸福感安全感持续增强

书暖心答卷 绘幸福图景

■ 本报记者 马珂

蓬勃兴起看海南

海南推进全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设纪实⑥



老人展示自己的剪纸作品。
今年元宵节前夕,在海口市琼山区鼓楼长者饭堂上。(资料图片)



在海南师范大学附属中学实验学校,本报记者李平平 摄



花农在修剪枝条。
二零二二年十一月二十日,在三亚龙湾玫瑰谷。(资料图片)

书暖心答卷 绘幸福图景

■ 本报记者 马珂

茶园郁郁葱葱,一片片新芽翠绿欲滴;炒锅里茶青翻腾,茶香四溢。4月的五指山水满乡毛纳村,入眼即是和美乡村的画卷。毛纳村茶叶种植面积约572亩,小小一片茶叶变成了这里的致富“法宝”,味甘清香的大叶种茶,带给了当地百姓幸福好滋味。

悠悠万事,民生为大。2018年4月13日,习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话,指出海南要坚持以人民为中心的发展思想,不断满足人民日益增长的美好生活需要,让改革发展成果更多更公平惠及人民。

2022年4月,习近平总书记在海南考察时强调,各级领导干部要贯彻党的群众路线,牢记党的根本宗旨,想群众之所想,急群众之所急,把所有精力都用在让老百姓过好日子上。

让老百姓过上好日子,是海南自贸港建设的出发点和落脚点!

贯彻落实习近平总书记考察海南重要讲话精神,新时代奋进新征程。5年来,海南始终赋予发展“暖色”,在推动乡村振兴、共同富裕,以及幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续发力,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

推进乡村振兴 让发展成果更多更公平地惠及群众

“小康不小康,关键看老乡”“推动乡村全面振兴,关键靠人”……海南将以人民为中心的发展思想植根于心,让发展成果更多更公平地惠及各地群众。

2020年,我省高质量打赢脱贫攻坚战,64.97万农村贫困人口与全省人民一道实现全面小康。2021年5月27日,海南省乡村振兴局正式挂牌成立,我省踏上巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程。

近两年,“生态产业化”和“产业生态化”为乡村全面振兴提供了强力引擎。一个个美丽乡村在希望的田野上“蓬勃生长”。

亚龙湾畔,夜幕降临,三亚博后村一家民宿灯光亮起。装修精致的民宿,建筑风格从中式特色到异国风情,各不相同,备受“大游”青睐。

博后村三面环山,是一个黎族聚居村。近年来,博后村积极与企业对接,招商引资,同时,在政府的帮助下不断完善基础设施建设,建设美丽乡村,发展民宿产业。如今,博后村已经开办58家

以优质生态资源为依托,昌江王下乡加强“农

民宿,有1800多间客房。村民们在接受培训后到民宿上班,既解决了民宿用工问题,也让村民们多了一份收入。

放眼全省,这五年建成美丽乡村1700个。各个美丽乡村依托自身优势发展出本村特色产业,有力推动了乡村振兴,正带动村民从小康奔向共富。

以基层党建为引领,海口施茶村在做大做强石斛产业的同时,不断丰富特色产业和生态旅游,在这片石头地上“奏响”了动人的振兴致富曲。

“我在村里的农家乐打工,家门口上班,年底还可以获得年底分红。”得益于保亭黎族苗族自治县雅布伦·享水谷共享农庄的建成,今年45岁的陈龙从外省回到家乡就业,成为乡村振兴路上的一员。

“老乡”腰包鼓鼓了,是乡村振兴的重要“指标”。2022年海南全省农村居民人均可支配收入19117元,同比增长5.8%,高于城镇6个百分点,连续12年跑赢城镇居民收入增速。

广袤田野,焕发蓬勃生机。加快产业兴农,推进乡村建设,促进农民增收……随着越来越多的发展红利不断释放,“老乡”的幸福生活,正在接续奋斗的乡村振兴图景中徐徐展开。

聚焦百姓所需 坚持在发展中保障和改善民生

“我家离这里就几公里远,一天能赚100多元。”近日,在儋州市市五镇峨阳智能生态农场一片辣椒地里,工人林元丽头戴草帽忙着摘辣椒。休息间隙,她用袖套擦了一把额头上的汗,脸上的笑容诉说着在家门口务工的喜悦。

林元丽这份工作,是乡镇就业驿站帮忙找的。此举在帮助务工增收的同时,也解决了企业的招工难问题。

就业是民生之本,一头连着万家灯火,一头连着经济大局。

2022年5月26日,海南首家就业驿站——海南就业驿站乐东黄流站成立。这是海南就业部门在解决农民工就近就业,提高工资性收入方面进行的一次探索创新。

目前,海南已建成就业驿站超160家,覆盖全省18个市县,21所高校及部分重点园区,重点向劳动力较多的乡镇、社区延伸,提供职业指导、职业介绍、技能培训、劳动关系调解等公共服务,搭建起覆盖全省、功能多样、连点成片、信息互通的基层就业供需对接实体化网络。

能住进新房,她心里美滋滋的。

安居房是我省保障本地居民、引入人才、基层教育和医务人员等群体住房需求的民生工程。2020年,我省启动安居房建设,2020年至2022年,我省已开工建设近10万套安居房,计划“十四五”期间建设25万套安居房,以安居房圆百姓“安居梦”。

这头,王丽芳期待着住进新房;那头,琼海市嘉积镇土产公司宿舍楼的居民也期待着小区的新貌。

拆除违建,雨污分流改造,弱电改造、路面改造、新增绿化、更换大门,划出停车位……琼海市大刀阔斧的老旧小区改造,改出了群众“坎坎”。

我省自2019年起每年有序开展城镇老旧小区改造工作,通过改造居住环境提升小区居住品质,增强老百姓的获得感、幸福感。2022年,我省开工改造老旧小区631个,惠及5.39万户,开工率103.78%。

“我是安居房项目实实在在的受益者。”2022年底,在定安县龙河镇中心学校工作20多年的教师王丽芳申请到了该县首个安居型商品房,一套118平方米的房屋。“在不到50平方米的潮湿昏暗”的学校周转房居住多年,想到全家很快就能住进新房,她心里美滋滋的。

办好民生实事 在高质量发展中持续增进民生福祉

天地之大,黎元为先。5年来,海南用心用情用力解决好人民群众“急难愁盼”问题,办好民生实事,在医疗、养老、托幼、教育等领域,不断增进民生福祉。

“没想到29块钱帮我省了几十万元!”来自琼中黎族苗族自治县的陈小妹(化名),因患肺部肿瘤需要使用一款进口药,一支120毫克的注射液自负药费高达6066元,一年大约需花费55万元。但万幸的是,陈小妹因其先前购买了29元海南版特药险,55万元的药费得到全部赔付。

针对患者的切实需求,2020年8月,博鳌乐城国际医疗旅游先行区推出全球特药险,首次将国内未上市药物纳入健康保险,消费者以几十元的普惠价格就可获得100万元特药费用保障,让更多普通患者能获得特许药物。

日前,海南省妇幼保健院儿童医学中心副院长陈仁伟的朋友圈更新了一条动态:“患儿出生后16个小时即完成急诊手术矫治,通过先心病产前产后一体化的诊疗模式,能有效帮助新生儿先危重先心病预后,保障母婴安全。”短短几行字,不仅意味着一个生命得以延续,也体现了海南先心病治疗能力从5年前

的“患儿跨海救命”真正转变为“救治不再出岛”。

随着海南自贸港建设步伐的加快,全省不断优化医疗卫生资源配置,加快优质资源扩容和区域均衡布局。

自2018年起,海南陆续投入23亿元,1274家基层医疗卫生机构完成标准化建设,“5G基层医疗机构”应用全国领先。5年来,我省引进国内优质医疗机构49家,新建医院51家,新增床位12.15万张,实现“1小时三级医院服务圈”全省覆盖,“小病不出城、大病不出岛”正在成为现实。

教育也是海南百姓“急难愁盼”的民生“短板”领域,但近年来,“短板”逐渐补齐,成为人民群众获得感的重要来源。

6年前,为了让孩子接受更好的教育,琼中黎族苗族自治县湾岭镇居民杨云玲把孩子送到海口一所私立学校,不仅费用较高,来回奔波也十分辛苦。“这几年,琼中教育越来越好,师德师风加强,教学质量提升,我把孩子接回到家门口的乌石小学念书了!”杨云玲说。

“办好公平优质教育”,一个承诺,一以贯之。

海南基础教育坚持“补短板、促公平,提质提



过去5年



◎5种可比蔬菜均价全国排名近两年后移22位
◎五年城镇新增就业85万人,农村劳动力转移就业55万人
◎创新推出安居房解决本地居民和引进人才住房问题,三年开工建设10万套
◎完成城镇老旧小区改造1327个,惠及13万户



◎一市(县)两校一园”引进中小学幼儿园84所,提供优质学位16万个
◎引进国内优质医疗机构49家,新建医院51家,新增床位12.15万张,1274家基层医疗卫生机构完成标准化建设
◎率先实现基本医保省级统筹,社会保障一卡通服务管理模式走在全国前列
◎建立城乡低保标准动态调整机制,推动城乡低保一体化



安居房小区,孩子们在新家园里开心玩耍。
二零二三年十一月二十日,在海南省吉阳区的万科临春。(资料图片)

关键词

民生保障

微镜头

“家门口”能做大手术了

■ 本报记者 刘宁羽

“放心,有郑州名医主刀,还有海口调来的先进设备,手术会顺利的。”手术室外,琼中黎族苗族自治县居民王静安慰着反反复复的外甥女。

4月6日上午9时,王静的妹妹王文,被推进了琼中县人民医院麻醉科手术室。

她正接受一台超声引导下的乳腺旋切手术。该手术为琼中首例,使用的国际先进的微创医疗设备,这套设备在当天上午6时左右,刚从海口运到琼中。

2021年3月起,琼中县人民医院由郑州大学医学院(以下简称郑州大学医学院)托管运营,成为“郑州大学医学院中医院”。高峰是郑州大学医学院派驻琼中的专家之一,目前担任普外科主任。

“高医生从事乳腺甲状腺专业诊疗30余年,对这套设备很熟悉。”现场观摩手术的医生谢攀说道。

手术开始,只见高峰左手拿超声探头,确认囊肿数量和位置,右手握旋切刀手柄,旋切刀头只有中性笔笔尖那么细。他双眼紧盯着彩超显示屏,娴熟取出所有病灶,只用了约30分钟。

手术分两步:先切除病灶,等待病理检查,确认病变性质;若属于囊肿性病变,再作进一步切除。等待病理检查时,高峰与第一助手、普外科副主任医师陈文定用纱布堵住两侧刀口止血。

说是刀口,圆形创面直径仅5至8毫米。“创面小但难度大,十分考验医技。”陈文定感叹道。“以前我们医院只能开展恢复快、保持皮肤美观的微创手术了!”

陈文定2007年来到琼中县人民医院工作。在他看来,托管后的医院发生了天翻地覆的变化:“硬件提升不少,这间宽敞的手术室就是2021年建的,还引进许多开展高难度手术的设备,能开展乳腺旋切手术、腹腔镜手术等。”

1小时后,检查结果传来,囊肿恶变概率低。高峰专门带领医护人员做完收尾工作。

10时刚过,手术圆满结束。

“以前要到海口等地做的手术,现在‘家门口’就能做,省时又省钱。”王静说。

“这说明我们的医学筛查能力在不断提升。”执行院长高峰也关注手术。她颇为自豪地说:“2022年以来,我们稳步推进进中医院,与中医院同质化建设,医疗水平不断提升。”

近年来,琼中与郑大医学院、河南中医药大学合作,先后打造“郑州大学医学院中医院”“河南省中医院琼中医院”,医疗水平不断提升。

琼中县卫健委有关负责人介绍,接下来,琼中将不断完善基础设施建设,促进人才队伍建设,强力推进县域医共体建设,进一步提升县域医疗卫生资源整合程度,让老百姓在“家门口”好看病、看好病。

(本报根4月8日电)